

40<sup>th</sup>  
重庆晚报  
粉丝嘉年华

“我和重庆晚报的故事” ②

# 《重庆晚报》这个栏目促成设立“为重庆争光奖”



## 全市最高综合性荣誉奖的诞生因《重庆晚报》刊登的这篇市民建议文章

1997年10月3日,《重庆晚报》第6版《有话对市长说》栏目,刊登了市民邓艺撰写的《设立“为重庆争光奖”》的建议文章,此文引起了时任中共重庆市委副书记、市政府市长蒲海清的重视,认为这个建议很好,很有新意,提议市政府常务会研究讨论,予以采纳。

同年10月6日,市政府第八次常务会一致通过,决定采纳市民建议,设立“为重庆争光奖”。因此,重庆有了第一份因采纳市民建议形成的“红头文件”——重府发·【1997】·45号:《重庆市人民政府关于印发重庆市“争光奖”评选表彰试行办法的通知》。

2000年,市委、市政府决定将“争光奖”“振兴重庆杰出贡献奖章”两奖合并为“振兴重庆争光贡献奖”,每年开展一次评选活动。2014年,奖项名称更名为“富民兴渝贡献奖”,评选周期为两年一评,并沿袭至今。该奖项是重庆市委、市政府设立的全市最高综合性荣誉奖。



邓艺保存着重庆市首届争光奖颁奖大会入场券和座位号



重庆市争光奖评选委员会为邓艺颁发的“金虎呈祥”纪念像



邓艺还保存着当年报道他建议设立“为重庆争光奖”的《重庆晚报》。

讲述人:邓艺

职业:南岸区政协信息联络委原主任、退休干部

前两天,看到《重庆晚报》在征集“我和重庆晚报的故事”后,我再一次打开了家中保存了20多年的“宝箱”,看着里面泛黄的报纸上尽是关于我提出设立“为重庆争光奖”的新闻报道,仍然心潮澎湃。

我还清楚地记得,1997年10月7日早上,当看到《市政府采纳市民建议,设立“为重庆争光奖”》的新闻报道时,我万分激动,禁不住地对阅报栏前的读者说:“这个建议是我提出来的,一万个没想到还会被市长采纳”。

当天,重庆日报、晚报、晨报、商报以及重庆广播、电视台均对此做出了新闻报道。第二天,时任中共重庆市委副书记、市政府市长蒲海清,就采纳市民建议,就市政府设立“争光奖”的问题接受了媒体的采访——蒲市长动情地说:“10月3日,看到《重庆晚报》这则建议,当时很激动,想马上找邓艺聊一聊,可惜不知他的电话号码……我很高兴,我们重庆有这样的市民,他们在思索重庆的建设……”蒲市长认为,设立“为重庆争光奖”,可以鼓励我市3000万人民为重庆发展献计献策,可以凝聚人心,众志成城,为实现跨世纪的目标拼搏。

一时间,我也成了新闻人物。重庆一些新闻媒体纷纷对我进行了专访,新华社记者也来采访我,重庆人民广播电台把我请进演播室,与听众共话“争光奖”。

大家都问我,为何要提出设立“为重庆争光奖”?作为一名土生土长的重庆人,我热爱重庆这座城市。当时,我只是南岸区城管监察中队教导员,但我一直在思考,重庆要发展,如何才能调动3000万巴渝儿女的积极性,发挥其聪明才智,众志成城地为重庆的经济建设和社会事业发展出力流汗,争光添彩。我认为,应该建立一种激励机制。我想,“争光”,是一个涵盖面极为广泛的概念,大到国际赛场夺魁、科学发明创造,小到文明做人、善待来宾,无一不为重庆带来好印象;“争光”,没有年龄、性别、工作、身份的制约,男女老少都可为,具有最广泛的群众性;“争光”,也能鼓舞士气、凝聚人心、催人奋进。于是,我就写了《设立“为重庆争光奖”》一稿,投到《重庆晚报》“有话对市长说”栏目,很快便被刊登了。

由于建议很笼统,刊登见报的只有一百来字,后来我又写了《“为重庆争光奖”的设想》一文刊登在了《重庆晚报》。接着,我受市人事局委托,拟写了《“为重庆争光奖”评选办法》,从评选指导思想、评选时间和范围、奖项设立、评选条件、评选组织领导和程序、奖励、奖励等方面,作了全面的设计。

“争光奖”是新生事物,具有重庆特色,无模式可套。市政府走群众路线,从评选对象、评选范围、评选程序、奖励办法等方面征集群众意见。《重庆晚报》开辟了“众人评说争光奖”栏目,发表了几十篇建议文章。在广泛听取市民意见基础上,市政府出台了《重庆市“争光奖”评选表彰暂行办法》。

1998年3月28日上午,重庆市首届“争光奖”颁奖大会在市委礼堂举行。我作为建议者应邀参加,座位是“堂甲3排15号”,重庆市“争光奖”评选委员会为我颁发了“金虎呈祥”纪念像。

我特别感谢《重庆晚报》,让喜欢文字的我有了用武之地,刊登了我除建议设立“为重庆争光奖”以外的许多投稿。另外,因为“争光奖”这件事,让我走上了喜欢的宣传岗位,可谓是改变了我的一生。

如今,虽然这个奖项的名称几经变更,但作为重庆市委、市政府最高奖的定位没有变,激励重庆人民热爱重庆、奋发进取的初衷没有变,歌颂真善美、弘扬正能量的作用没有变。同时,这一奖项与重庆城市精神表述语中的“坚韧、忠勇、开放、争先”中的“争先”相契合,我希望该奖项能够长久地颁发下去。

重庆晚报-厢遇记者 张春莲 摄影报道

厢遇晚报  
小美好



扫码填写“我与重庆晚报的故事”